

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:阴,多云,最高13℃,最低5℃



明天:晴,多云,最高14℃,最低4℃

2026年2月10日 星期二 农历乙巳年十二月廿三 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23368期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

喜上梅梢
马上有福

世纪公园2026年赏梅游园会拉开帷幕,连日来,7号门梅园里梅花吐艳,暗香浮动,已陆续进入梅花的最佳观赏期,除了盛花期的蜡梅,宫粉、朱砂、绿萼、江梅、美人梅等多个早梅品种也吐露芬芳,争相绽放枝头。游园会将持续至3月15日。

杨建正 摄影报道



申城今年市重大工程共安排正式项目184项

计划完成投资2550亿元创新高

计划新开工16项、基本建成22项,在建项目168项,另外安排预备项目14项

今年排定的市重大工程项目

■ 科技产业类安排正式项目62项,预备项目7项,重点围绕国家重点部署和本市重大战略,促进三大先导产业发展
■ 社会民生类安排正式项目29项,预备项目1项,聚焦与市民切身相关的教育医

疗卫生和文化体育设施建设
■ 生态文明类安排正式项目13项,重点是增强城市防御能力,提升城市生态环境
■ 城市基础设施类安排正式项目68项,预备项目6项,重点围绕超大城市安全

运行与高效治理,聚焦提升能源系统安全,完善综合交通等
■ 城乡融合与乡村振兴类安排正式项目12项,重点围绕城乡全面融合共同繁荣,推进新型城镇化和乡村振兴战略

去年重大工程建设成绩单

■ 全年完成投资2510.1亿元,同比增长5.3%,历史性跨越2500亿元大关

■ 新开工30项,超计划16项

■ 基本建成30项,超计划9项

>>>详见第2版 本报记者 裴颖琼 报道

双宝贺岁 萌动申城

大熊猫龙凤胎『芊然』『芊逸』新春与公众见面



今天上午,上海野生动物园举行大熊猫龙凤胎见面启幕会,宣布大熊猫“芊金”携龙凤胎“芊然”“芊逸”,将于2月15日正式与公

众见面。这对大熊猫姐弟出生于2025年8月22日,是上海本土大熊猫“芊金”在沪首次产崽,也是上海大熊猫“子二代”。经170余天24

小时精心保育,两只幼崽体重均超10公斤,活泼健壮、攀爬奔跑自如。为保障游览有序,熊猫馆将采取流水式限时参观,并做好客流管

控。园区同步推出“双宝贺岁”主题活动,包含打卡盖章、限定文创及新春福利。

本报记者 陈梦泽 摄影报道



今日论语

买了高铁无座票,安静地站在静音车厢里,被乘务员劝离了,该不该叫冤?这两天,这件事成了一个热议话题。

先来弄清两个概念。我们常说的“无座票”,完整表述是“无固定座位票”,要遵循两个原则:一是车厢内只要有无主空座就能坐,原位主人来了,再主动让座就行。二是买了无座票,应当在指定的二等座车厢内活动,从一等座、商务座到静音车厢,都不能长时间停留,“无座票”不等于“随便坐”。

再来看静音车厢——它不额外收费,是一项人性化服务。买票时一旦勾选了这类车厢,你将会获得静音的权利,远离大声外放、随意交谈、孩子哭闹;同时,你必须履行静音的义务,手机调振动、不接打电话、不大声聊天。

静音车厢还有一项规则:不卖无座票,目的是减少频繁穿行带来的影响。如果允许无座票乘客随意进入,转身、挪步、推行李……都可能变成干扰因素。一旦开了口子,今天你说“我不吵”,明天他说“我就站一会儿”,静音车厢很快会变成普通车厢。

争论的焦点,不是“无座乘客有没有地方站”,而是“无座乘客该不该遵守购票时认可的规则”。春运期间,全国铁路每天发送旅客上千万人次,安全有序,离不开每个人的守规之心。真正的人性化,从来不是“打破规则去迁就谁”,而是“守好规则保护大多数人”。



中韩联姻 一起“跑”过二十年

>>>详见第4版



九旬老人掉进 “街道指定维修”连环套

>>>详见第7版

2026春节档6部影片昨天开启预售 “银幕年菜”飘香,你最想尝哪道?

- 《飞驰人生3》
- 《惊蛰无声》
- 《镖人:风起大漠》
- 《星河入梦》
- 《熊猫计划之部落奇遇记》
- 《熊出没·年年有熊》

>>>详见第11版



米兰冬奥会自由式滑雪 女子坡面障碍技巧摘银 谷爱凌这四年经历了什么

>>>详见第12版

无座票被劝离静音车厢合理吗

曹刚